

徐州市委书记宋乐伟:

全面建设体现『强富美高』实践要求的现代化强市



徐州市委书记宋乐伟

12月16日,徐州市委书记宋乐伟在云龙湖畔接受本报采访,畅谈中国式现代化的徐州模样。宋乐伟表示,徐州将高质量建设淮海经济区中心城市,全面推进中国式现代化徐州新实践,为谱写“强富美高”新江苏现代化建设新篇章作出新的更大贡献。

□ 新华报业全媒体记者 黄建伟 张琳 刘刚 王岩 张涛

牢记殷殷嘱托 用新发展理念指引发展实践

记者:前些天,迎來习近平总书记视察徐州五周年。五年来特别是今年以来,徐州的各项工...

宋乐伟:五年来,我们始终牢记嘱托、感恩奋进,坚定不移用新发展理念指引发展实践,大力推进产业、城市、生态、社会“四个转型”,推动总书记重要指示精神在徐州大地落地生根、开花结果。

徐州经济总量逼近8000亿元台阶,高新技术和新兴产业占比分别提高10.6和23.8个百分点,单位GDP能耗下降34.5%,实现了老工业基地向国家产业转型升级的华丽转身...

壮大实体经济 建设现代化产业体系

记者:作为老工业基地,徐州将如何发展实体经济,建设现代化产业体系? 宋乐伟:我们将毫不动摇地坚持“工业立市、产业强市”战略,坚持把发展经济的着力点放在实体经济上...

全力筑牢实体经济之基。我们将牢固树立大抓产业、重抓制造业鲜明导向,推进先进制造业和现代服务业、数字经济和实体经济深度融合...

以拼搏答卷 干出中国式现代化徐州模样

记者:党的二十大描绘了中国式现代化的宏伟蓝图,在现代化建设新征程上,徐州将以怎样的拼搏姿态交出答卷?

宋乐伟:从建设“经济强、百姓富、环境美、社会文明程度高”的新江苏,到在率先实现社会主义现代化上走在前列的新使命,习近平总书记对江苏现代化建设赋予了更高期望,也赋予了更大责任。

我们将按照习近平总书记指引的发展路径,把高质量建设淮海经济区中心城市作为全面推进中国式现代化徐州新实践的总揽和总纲,突出高质量发展主题,锚定现代化建设目标,强化“建设产业强市、打造区域中心”战略抓手,让中国式现代化在徐州大地充分展现可观可感的现实图景。

坚定不移推动高质量发展。加快构建现代化产业体系,推动产业综合实力、核心竞争力、发展影响力不断上新台阶,2025年全市经济总量跻身万亿元城市行列,2035年经济总量在此基础上再翻一番以上。

全力以打造高能级城市。推进“三中心一高地”建设取得重大进展,区域中心城市首位度、功能品质、集聚辐射力全面提升,带动淮海经济区形成活力迸发的协同发展局面。

多措并举塑造高颜值生态。统筹推进污染防治攻坚战、生态修复治理、绿色低碳发展,厚植“一城青山半城湖”的鲜明底色。

在这里“大地伤疤”蝶变“城市名片”

观察点

生态新貌

□ 本报记者 张涛

徐州市贾汪区潘安湖湿地公园神农码头上,一块巨石上,上面刻着一句让贾汪人无比自豪的话:“只有恢复绿水青山,才能使绿水青山变成金山银山。”

2017年12月12日,习近平总书记来到潘安湖的神农码头视察,夸贾汪转型实践做得好,现在“真绿”了。

站在码头眺望,宽阔的湖面上成群野鸭振翅起飞,阳光照射下,水岸交相辉映,天地融为一体,让原本萧瑟寒冷的冬日,散发出不一样的暖意。

很难想象,这里曾是徐州沉陷区面积大、生态环境恶劣的采煤沉陷区,平均塌陷达4米,村庄房屋几乎被毁,“雨天一身泥,晴天一身灰”,是昔日当地居民生活真实写照。

2012年,潘安湖湿地公园正式开工。同年,本在无锡打工的朱雪宁决定留在这里,成了贾汪区潘安湖湿地公园开园导游,每月收入超过5000元。

潘安湖虽然还是人工湖,但良好的生态环境让许多动物成为这里的“新居民”,朱雪宁说,景区拥有五大岛、醉花岛、鸟岛等9个生态岛,白鹭、苍鹭等数10种鸟类在湿地



潘安湖 张俊哲摄

在这里 乡风文明产业旺

观察点

乡村新景

□ 本报记者 张涛

“打竹板,响连天,二十大精神我宣传。二十大,很关键,大家仔细听我言。报告句句有力量,越看心里越亮堂。”冬日里,徐州市贾汪区潘安湖街道马庄村礼堂格外热闹,马庄农民乐团正在排练快板《党的二十大精神我宣传》。

这段快板,是马庄农民乐团成员自编自导、一起排练出来的新节目,围绕党的二十大精神,马庄村“绿色转型,以及马庄村文化礼堂”的主题。

连日来,每到傍晚,马庄村礼堂都会聚集起村民,打好灯笼,调整好手机,和团员们一起线上直播。马庄村不久专门打造出一间直播室,就是马庄村文化礼堂,在直播室里培养直播人才,为香包线上销售打好基础。



马庄村 张俊哲摄

在这里 创新制造“国之重器”

观察点

科创新景

□ 本报记者 王岩

12月1日,徐工集团重型机械有限公司调试场,蔚蓝的天空下,全新下线的全地履带起重机XCA2600震撼亮相,将金色的钢铁巨臂伸向160米高空。

自主创新,是中国制造业攀登世界科技高峰的必由之路。2017年12月12日,习近平总书记徐工集团视察时强调:“必须有决心、有定力地抓好自主创新。”

5年来,徐工构建了以徐工研究院、国家重点实验室及高端工程机械创新中心为核心,协同研发体系,推出了一批“国之重器”,在液压件、传动件、履带底盘等一批关键核心技术方面取得突破。

“我们持续推进新品,满足国家对于大型设备装备的需求。”李长青告诉记者,围绕超大吨位起重机的自主研发和产业化的攻关10余年,从



徐工 张俊哲摄

拼出中国式现代化江苏新图景

在这里 培育新时代的“和雅少年”

观察点

教育新风

□ 本报记者 杨频萍

12月,寒意料人,记者走进徐州市和平桥中心小学的操场时,眼前一片“热气腾腾”。

多彩的软式器材中,孩子们过障碍跳绳、十字跳、纵跳过关……三年级学生那枚亚亚灵活得像一只小鹿,在一个个障碍中灵活穿梭。

站在操场上,校长王保全自豪地告诉记者,体育文化是学校的一张名片,去年学校在省少儿体适能锦标赛趣味田径比赛中取得全省总分第二的好成绩。

“不同和而、各雅其雅”是学校的教育理念,不仅体现在校园风貌,也体现在课程研究、课程教学、课后活动等方面。

和雅桥中心小学的孩子来自“五湖四海”,学校周边有多个小商品市场,外来务工人员众多,全校521名学生的年龄跨度从6岁至16岁,来自新疆、贵州等16个省、市、自治区。



教育 王阳摄



医疗 王阳摄

在这里 百姓家门口享受优质健康服务

观察点

医疗新景

□ 本报记者 蒋明睿

“慢病患者把血压、血糖值上传平台,医护人员通过网络进行用药指导,开具膳食和运动处方。”

徐州市近年来加大投入,围绕基层基本公共卫生服务体系进行提档升级,在乡镇卫生院、社区卫生服务中心、村卫生室、社区卫生服务站等重点提升医疗服务能力。

智慧门诊、远程问诊的出现,是百姓就医环境变化的缩影。病房楼、公卫楼、发热门诊、血液净化中心、PCR实验室……

“智慧需要什么,我们就发展什么。”今年2月,这家卫生院的血液净化中心投入使用,共有20张床位、16台血液透析机、4台血液透析过滤器,惠及周边乡镇300多名患者。



马庄村 张俊哲摄